

**В. С. ШКРАБАК,**

ректор Санкт-Петербургского государственного аграрного университета,  
доктор технических наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки и техники РФ,  
Почетный работник высшего образования РФ

## **НРАВСТВЕННЫЕ ИДЕИ АКАДЕМИКА Д. С. ЛИХАЧЕВА И АГРАРНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

*Будущее создается в университетах.*

Д. С. Лихачев

Почему имя Дмитрия Сергеевича Лихачева так известно и уважаемо в стенах нашего университета? Ответить на этот вопрос и легко, и сложно. Легко потому, что редко встретишь в стенах университета человека, который бы не знал академика Д. Лихачева.

Сложно потому, что творчество Дмитрия Сергеевича Лихачева очень многогранно. Но взгляды Д. С. Лихачева на все стороны жизни и задачи, которые ставил и ставит перед собой Ленинградский сельскохозяйственный институт, а ныне Санкт-Петербургский

государственный аграрный университет, удивительно гармонично совпадают. Читаешь произведение Д. С. Лихачева и поражаешься тому, насколько его мысли отвечают запросам времени, потребностям общества. Со дня своего основания (в 1904 году) и по настоящее время университет непрерывно, изо дня в день, создает специалистов для самого гуманного труда — труда в сельском хозяйстве. Начиная с 1917 года перед нашим вузом, как и перед всей страной, встала поистине титаническая задача: как малограмотную российскую деревню сделать высококультурной, образованной, с передовыми технологиями сельскохозяйственного производства. Трудно переоценить роль нашего университета в подготовке сельской интеллигенции. Д. С. Лихачев говорил: «Задача интеллигенции — подняться к верхушкам знаний». Эту задачу целый век (без одного года) успешно решает аграрный университет. Уже перед Великой Отечественной войной в ЛСХИ обучали студентов и вели активную научную деятельность такие корифеи сельскохозяйственной науки, как профессор Богданов-Катков, Брызгалов, Вавилов.

Нами выпущена интересная книга об истории Санкт-Петербургского государственного аграрного университета и о становлении высшего сельскохозяйственного образования в России.

На следующий год университет отметит 100-летие. За это время Стебутовские курсы переросли в современное высшее учебное заведение, известное не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами.

Факультеты и кафедры университета занимают ведущее место в мировой и отечественной науке, определяют по многим направлениям программу и методику преподавания учебных дисциплин во всей России. Профессорско-преподавательский состав личным примером, опытом старших поколений являет собой образец образованности. А образованность — основа воспитания. Студенты постигают эти истины с первого дня пребывания в университете.

Вековая история аграрного университета, история сельскохозяйственного образования в России встает со страниц книги — в подлинных документах, очерках, воспоминаниях ветеранов. Эта книга — учебник жизни, своеобразный памятник науки и культуры. Д. С. Лихачев подчеркивал, что «книги — самый надежный передатчик культуры».

В настоящее время обучение и подготовка студентов ведется на 13-ти факультетах. На уровне поставленной задачи — подготовки кадров для сельского хозяйства — потенциал университета огромен: 90 докторов наук

и 325 кандидатов наук являются гордостью университета и его надежной базой для успешного вступления в XXI век — век передовых технологий и активной защиты окружающей среды. Как писал в «Письмах о добром» Дмитрий Сергеевич, «Мы вступаем в век, в котором образование, знания, профессиональные навыки будут играть определяющую роль в судьбе человека». Без знаний, кстати, все усложняющихся, просто нельзя будет работать, приносить пользу. Человек будет вносить новые идеи, думать над тем, над чем не сможет думать машина. А для этого все больше нужна будет общая интеллигентность человека, его способность создавать новое и, конечно, нравственная ответственность, которую никак не сможет нести машина. Этика, простая в предшествующие века, бесконечно усложнится в век науки. Это ясно. Значит, на человека ляжет тяжелейшая и сложнейшая задача — быть не просто человеком, а человеком науки... «Учение — вот что сейчас нужно молодому человеку с самого малого возраста. Учиться нужно всегда. До конца жизни не только учили, но и учились все крупнейшие ученые. Перестанешь учиться — не сможешь и учить...» Эти мысли Дмитрия Сергеевича полностью разделяет и применяет на практике весь многочисленный профессорско-преподавательский коллектив аграрного университета. В «Письмах о добром», обращаясь к молодым читателям, академик Лихачев пишет: «...для восприятия красоты окружающего человека сам должен быть душевно красив, глубок, стоять на правильных жизненных позициях...», а в письме «Память культуры» он пишет: «Человек живет не только в природной среде, но и в среде, созданной культурой его предков и им самим. Сохранение культурной среды — задача не менее важная, чем сохранение окружающей природы.

Если природа необходима человеку для его биологической жизни, то культурная среда не менее необходима для его духовной, нравственной жизни, для его «духовной особенности», для его привязанности к родным местам, следования заветам предков, для его нравственной самодисциплины и социальности». И вот в свете этих замечательных мыслей Дмитрия Сергеевича особенно понятным и значимым является создание в СПбГАУ гуманитарно-педагогического факультета.

Гуманитарно-педагогический факультет открылся в 2001 г. Он располагается в здании, построенном замечательным архитектором С. Данини. Многие здания, в которых расположены корпуса и общежития университета, строились по проектам известных архитек-

торов — Чевакинского, Растрелли, Кваренги, Стасова, Неелова, Баха.

В 2003 г. в здании гуманитарно-педагогического факультета открыта музейная экспозиция, посвященная С. Данини и истории здания. Полученные углубленные знания по культуре студенты гуманитарно-педагогичес-

кого факультета вуза делают достоянием и знанием студентов других факультетов. Примеров много: это и конференции, и конкурсы чтецов, и литературно-музыкальные гостиные.

Слова Д. С. Лихачева: «Будущее создается в университетах», — оказались пророческими.